
VIII, évfolyam

Hetilap a társadalom, közmű velőd és, szépirodalom és közigazgatás köréből.

Megjelen minden szerdánElőfizetési árak:

fje vben, házhoz hordva Vidékre, postán küldve : 
Egy évre 4 frt 50 kr
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A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendőkGyulafehérvárra.

Előfizetések a lap kiadó hivatalába küldenek

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetési dijak:
Egy háromszor hasábozott garatomkor vagy annak 

mértéke 5 kr
tér

Bélyegéi] minden beiktatás után 30 kr

Nyilttér soronként 15 kr

A hirdetési es nyílttéri díjak előre fizetendők

H irdetések és nyílttéri közlemények elfogadtatnak lapunk részére kiadóhivatalunkban (Púsp. lycz. könyvnyomda, várutcza) továbbá «»Idberjen
A. V., Barna és társa által Budapesten, Friedrich Sehalek. t». E. H.isibe &Eomp., I.' Knoil, Hsatieásteiii és Vogler Becsben, PrágábaM 

 valamint Nemeország és Sveicz fővárosaiban; is. l>»nt <Sc (leap. által Ha nburgban.

Felhívás a hazai közönséghez.
A gyermekek és aggok esdő keze kér !
Az elhagyott árvák szeretetháza, s az elag- 

got tanítónők m mháza kér istápolást a hazai kö
zönségtől.

A társadalom, midőn a gyermekeket oltal
mazza, önmagát védelmezi, midőn a népneve
lőket jutalmazza, önmagát jutalmazza meg.

Minden megmentett lélek, kit szeretethá- 
zaink a nyomor és bűn ösvényéről megtéríte
nek, egy kiszakított lap a bűnügyi krónikából.

Minden megnyugasztalt lélek, kinek men- 
házunk agg napjaira vigasztalást nyújt, egy fé
nyes lap nemzetünk mivelödési történetében.

Ezek valóban a nemzetnek „alsó háza“ és 
„felső háza“ — a szeretetházak és népiskolák.

Ötven krajczárt kér ez a két ház azok
tól a hazafiaktól és honleányoktól, kik e czélt 
megértik.

Ha, mint társadalmi mivelődésünknek szánt 
adófizetést kérné is, meg lehetne azt adnia,

De kérését fényes pályadij emeli magasra.
A kisorsolása szánt nyeremény értékét szá

mok ki nem fejezhetik, azt csak szivek érezhe
tik át

Két őrangyala nemzetünknek, két fejedelmi 
sarj, József föherczegünk leányai, Mári Dorot
tya és Margit magyar királyi herczegkisasszo- 
nyok sajátkezű hímzése a nyereménytárgy.

Nem kincs ez; több annál : — ereklye !
Olyan ereklye, a mit csak oltárokra téve 

mutogatnak ! szentélylyé válik tőle a ház, a mely
nek ez tulajdonává leszen !

A magasak kézimunkája jő segíteni az ala
csonyak ínségén.

Ez eszme maga egy drágakő: „megdicsői- 
tése a munkának.“

Nem ajálljuk fölösleges unszolással e felhí
váshoz mellékelt gyűjtőiv t c dicső nyeremény 
sorsolásának

Beszél itt maga a czél, a tárgy, az eszme, 
s sziveknek beszél, a mik megértik.

Minden visszaérkező gyűjtőiv, az aláírók 
neveivel, egy nagy diszkötésü albánba lesz 
egyesítve, a mit hódolatnak jeléül a jótevő fö- 
herczegnőknek fogunk általadul.

Egy aranykönyve már van nemzetünknek, 
melyben a „nemesen születettek“ nevei vannak 
beírva, ez lesz a második aranykönyv, melybe 
a „nemesen érző szivek“ lesznek felsorolva. . . .

Reméltük, hogy nagy könyv lesz belőle!!!
Jókai Mór.

Gf. Andrási Gyuláné. br. Atzél Béláné.

Mi e küldemény czélja?! E küldemény
nek kettős czélja van: egy magasztos ügyet előmoz
dítani, és egy eddigelé páratlan, nagybecsű kézirat 
(autograph) gyűjteményt létrehozni.

A visszaérkező gyüjtőivek tervszerűen rendez- 
tetvén, diszalbumokban lesznek egyesítve.

Ez albumok, — könnyebb áttekintés végett, — 
tartalom-jegyzékkel fognak bírni, melyben alphabe- 
tikus sorrendben lesznek elősorolva mindazoknak ne
vei, a kiknek az egyletek által gyüjtőivek küldettek : 
ugyanott az egyesek által elhelyezett sorsjegyek meny- 
nyisége is megneveztetvén.

Ezekben a kisorsolás anyagi eredménye is pon
tosan lesz kitüntetve.

Társadalmunknak, a 19 ik század utolsó ne-| 
gyedében hazám; földjén élő, kiválóbb tagjainak kéz-l 
vonásait fogja tartalmazni e gyűjtemény.

A szellem és születés aristocratiájának, az egy-j 
házak férfiainak, az ipar- és kereskedelem, a törvény •] 
hozás és közigazgatás, az igazságszolgáltatás és gaz-| 
dászat terén működő kiváló egyének nevei lesznek 
ez albumokban megörökítve.

Miért is alólirottak tisztelettel kérjük mindazon! 
nemeslelkü emberbarátokat, kik sorsjegyeket vesz
nek, miszerint b. neveiket és czimeiket a gyűrődés
től megóvandó, — g/üjtoivre sajátkezüleg odaírni 
szíveskedjenek, megnevezvén a vett sorsjegyek meny- 
nyiségét is.

Mi történik a diszwllmmokkal ?! A dísz- 
albumok örök emlékül, ünnepélyesen át fognak adat-! 
ni az egyletek által, azon két magyar királyi her-| 
czegkiasszonyokaak, kik szívok nemes sugallatát kőé 
vetve, leültek a himzőkerethez, hogy kezeik munká
jával a szenvedő emberiség nyomorán segítsenek.

És ők! unokái József nádornak! leányai József 
főherczegnek ! azon bíborban született férfiúnak, ki- 
nek neve minden magyar szivébe van vésve, kinek 
személyét, magyar hazája népének szeretete dics
fényként övedzi körül !!....

Mi czélra töriéaik a ki sorsolás ? ! Azon 
két jótékony budapesti egyesület, melyek javára a 
fenséges királyi herczegkisasszonyok kézimunkája ki- 
sorsoltatik, két különböző irányú nemes czélt követ.

A „Klotild-szeretetház“-nak, mely 1884. óta Jó
zsef foherczeg fenséges neje Klotild főherczegnő mt- 
gas védnöksége alatt áll, hivatása az utcza sarkon 
kolduló végkép elhagyott 6—11 éves figyermekeket 
intézetébe felvéve, a társad do nnák megmenteni és 
belőtök derék iparosokat képezni.

A „Mária Dorottya-egylet“ az elaggott vațy 
keresetképtelen tanítónőket segélyezi, Mária Dorottya

TÁRCZA.
Kirándulás a kecskckőre.

— Elbeszélés. —
* Jelige : „Sieg oder Tod.íl

Midőn ezen kirándulást leirom, asztalomon 
lévő parajdi gyufatartómon ezen illustrait fólirást pil
lantom meg : „Sieg oder Tod,“ mely végzetes jel 
mulatságos utunkat teljesen jellemzi. S így nem is 
került valami nagy fáradságomba a mottot megtalálni.

Igaz, vannak az emberi életben perczenetek, 
midőn tündér várakat épit s azokat egész sereg fan- 
tasiával tölti meg, melynek parancsnokává csakham- 
mar maga magát avanzsirostatja.s háborút indít saját 
lelkületében — (a biztos győzelem reményében) — 
nem is sejtvén a végzetteljes halált, mely minden
földi jónak lerontója.

Én is egy forró nyári napon — nyugágyamra 
dőlve — ilyen helyzetbe jutottam, s csakhamar 
eszembe jutott azon tündérrege, és az^on tündérlak, 
melynek helye az úgynevezett kecskekő, királynéja a 
mythos szerint a szép Ilona. Lelki szemeim tisztán 
látták minden dusgazdagságát, gyémánt és drága gyön
gyeit és oly teljes boldogságot, milyent csak az „ezer 
egy éjszakában“ lehet olvasni, ez örömöt, pillanatnyi 
boldogságot szerzett számomra, melynek részessé 
ugyan soha sem voltam . . . s talán . . . (több mint 
bizonyos), nem is fogok lenni e rideg anyag
világon. Midőn ezen ábrándok világából kibontakoz
tam, feltárult előttem a pártharezok, az irigység 
árnyvilága, melytől undorral fordultam el s bátor 
kezekkel ragadtam meg a küzdelem zászlóját, mely
re ezen jelszavakat tűztem: „győznivagy halni.“ (Sieg 
oder Tod.“)

szavai szerint) — egy oly bátor harezost, — kihez ha
sonlót a várbeli gyaloghuszárok közt találni dehogy 
lehet — a ki akkora tündér és légvIrakat szokott 
építeni, a melynek a gyulafehérvári vár még csak 
fiókája sem lehet.

ElŐadám neki terveim,.s összehívtuk az O.ym- 
pusi isteneket a reixrátbi gyülésezni. Az istenek kije
lölték utainkat. Cerest, Btchust, zsebre raktuk. M :r- 
cur kísérőül csatlakozott. Vulcáaus befütött.

így utaztunk az „apostolok lovain“ déli 12 óráig. 
Sírdra megérkezve pnnpís fogidtatásban részesül
tünk egy igen derék vendégszerető magyar ember
nél. Ebéd után tovább csináltuk az utat Krakkóig.
ott egy utmestert fogadtunk, mivel a további utcsi- 
nálási tudományunk befagyott az erdős-bokros-he-
gyes vidéken. Misterünk lovai kipihemeknek látszot
tak lenni, mert igen gyorsan kezdett odábbalni, úgy 
annyira, hogy mi vajmi nehezen tudtunk uránná lá- 
bolni. Hanem ezen buzgósága csendesedni látszott, 
midőn regéket kérdeztünk tőle. A jámbor sóhajtott 
is olyanokat — míg hozzá kezdett — hogy a ma
darak mind kirepültek fészkeikből, alami ragadozó 
állatot sejtvén feléjük közeledni.

E<en várban — édes urfiak — „régetes régen“ 
tündérek laktak, itt lakott a szép tündér Ilont, sínek 
annyi pénze s drágasága volt, a mennyi többé sen
kinek. —

Mast is m eg vannak a földalatti üregek tele pénz
zel s drágaságokkal, de senki sem mer oda menni, 
mert egy ember megkisérlette a pénzt onnan kiven
ni és a tűn lére coli líiezahí; Láttuk mi több
ször hogyan ég a pinz mindinféle. lánggal. Láttuk 
mi a szellemeket is oda fenn többször ! !

így hiladtunk regélve a kecscekő aljáig, mely 
kristály csernelylyel v.i 1 körülvéve. Itt egy .szíp me
zőn a juhász fLyöcészve legeltette ju táit.

Midőn a kavicsos meredeken — epret szedjél ve fel- 
kúsztúnk — teljese 1 ki valánk mer _____ <kisztáane- 

de eze 1 ne aa volt án köanyü haladni, mert midőn 
egvik kőről a másikra szöktünk, egy ölnyi magas 
kari k illett feltolnunk egymást, mely elzárta utunkat, 
1 inén tovább haladni teljes lehetetlennek látszott, mert 
a szikla közepén egy nagy nyilas volt, melyen ke
resztül csak, egy kétségbeesett zergétőí is, dicséretes 
ugrás vezetett át, De oh! a fatum itt sem maradt el 
mert B ichus megpillantotta a nyílás szép völgyét s 
ma ató kedve jött. Lerántá Cirest is, a ki kétségbe
esése közben belekapaszkodott a kabátomba s úgy 
csak kabáto n elbocsátásával tudtam menekedni az 
„isteni lerándulástól.“ A tetőn szép nagy füves 
tér van, melyen mi is megpihentünk, szemlélve az 
isteni szikra mindenható erejét.

Gondolataink már túlszárnyalták a fellegeket ; 
midőn utmesterünk megszólított, mondván : „én az 
urfiakat most itthagyom, mire nincs több szüksé
gük ream “ Mi is meggyőződtünk mihaszn i-ságán, 
vitorlát kötöttünk reá. szándékunk lévén az estvét 
bevárni, hogy görögtüzet csináljunk, de ekkor eszünk
be juttatta Ceres az ő „Faliimáját“ s nem merész- 
kedtünk sötétb zerge-ugrásokat reskirozni. Egy 
hosszú gyökéren ereszkedett le a collegám — az én 
fékezése 11 mellett — a nvilásba, ahová az éhségnek 
engesztelője méltóztatott lesikamodni. Ki öt onnan 
felkisérte mondván : „menj be a te uradnak örömére.“ 
Ezután m ír vigabban csevegtünk s danoltunk a 
sziklafal aljában, várván a jótékony nap verőfényes 
sugarainak mielőbbi leíldoztát.

Midőn már jól besötétedett, kúszni kezdettünk 
a sziklának könnyebben le- és felmászható részéig. 
Ott elhelyezkedtem egy asztal alakú sima kőre s ki- 
feszítettem két napernyőt (most szél-feltartó ernyőt.) 
Ekkor utitarsom meggy uj torta a vörös lángtengert 
az orrom előtt, mely az egész vidéket színesre má
zolta s én úgy nézte 11 ki, m megy kiíeszitett szár
nya-. egér, azaz én seh \gy sem néztem, mert az erős 

27. szám. Gyulafehérvárit, julius 15-én.
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főherczegnő, József főhcrczég fenséges leánya, a véd
nöknője és br. Nyáry Adolfné ő nagyméltósága az 
elnöknője.

Ili a nyereménytárgy g hogy Korholta« 
tik ki?!Ö cs. és kir. Fenségeiknek kisorsolandó 
kézimunkája egy fényesen kiállított és gazdagon him- 

; zett salonpárnából áll, mely f. évi augusztus hó 20- 
I án Margitszigeten esti 7 óráig közszemlére lesz ki

téve.
A sorshúzás ugyanaz nap este 7 órakor, m. k. 

minister! rendelet folytán egy politikai biztos jelen
je létében fog végbemenni.

Az eredmény az összes magyarországi hirla- 
' pókban közzé fog tétetni.

A bársonytokban elhelyezett diszhimzcs, a nye
rőnek átadandó hiteles okmánynyal együtt a sors- 

I húzás után a „Magvar Általános Hitclbenk“-nál Bu- 
! dapesten, Nádor-utcza 12. szám alatt letétbe helyez

tetik, hol a jelentkező nyerő azt bármikor át fogja 
I vehetni.

Fenntebb megnevezett bankhoz, a nyciő sors 
jegy beküldése mellett intézett vidéki megkeresésre, 

j a nyeremény-tárgy meg fog küldetni.
Miután pontos jegyzékek vezettetnek arról, hogy 

I mindegyik gyűjtő mely számú sorsjegyeket kapott, 
I a sorshúzás után a jegyzékekből legott ki fog tűnni, 

hogy az ország mely részében tartózkodik a sors- 
jegynyertes.

Alólirott egyleti titkár, azon esetben, ha a nye
rő 14 nappal a sorshúzás után nem jelentkeznék, a 

§ sorsolás eredményéről tudósítani fogja azon gyűjtőt, 
8 a kinek ivére a nyerő sorsjegy esik.

A kisorsolás 31,688/1885. szám alatt kelt m. k. 
pénzügyminiszteri rendelettel, díjmentesen engedé- 

! lyeztetett.

Mi a Silóiíld«sxereíeíház ? !

Ki ne ismerné a nagy városok nyomorának 
|hirnökeit, az utczán könyöradományért esdeklő 5—6 
lèves gyermekek halvány arczait, beesett szemeit, a 

társadalom, az emberiség e nyomorultjait, e páriáiul
Az egyiknek szülői megkeresték maguk ésgyer- 

! mekeik számára a mindennapi kenyeret, homlokuk 
verejtékével, de becsülettel — és meghaltak.

A másiknak szülői nem haltak meg, élnek és 
' megkeresik mindennapi kenyerüket, de azon kenyér 
..neve : a bűn, a gyalázat.

A nép embere, a jó apa, a jó anya, a derék 
iparos és munkás, a kérlelhetlen halállal küzdi végső 
tusáját.

Nyomorult fekhelyét nem környezi senki, est:; 
lazok, a kiknek Ő éltet adott és a kik előtt végső le- 
helletével, az Ínség, az átkozat kapuit tárja fel !

Halálhörgéseibe vegyülnek gyermekei éhség- és 
■hidegtől kifacsart könyei.

A könyörületes emberek, kik hosszas betegsége 
alatt néha egy darab kenyeret tettek le szegény haj
léka küszöbére, már is megfeledkeztek róla és sze
retettjeiről !

A szegény ember hajlékában már nincs semmi
Feje párnán sem nyugszik, már azt is odaadta 

egy darab kenyérért, hogy csak gyermekei ne éhez
zenek.

Es a boldogtalan szülő teste kínok közt vonag- 
ik és lelke sir !

Meredten fordulnak szemei az ég felé, nagy 
kétségbeesésében felkiált Istenhez : „Könyörülj, ne 
ajtam, de gyermekeimen I“— de Isten még nem felel.

Uvegesedő szemei előtt látja a végzetet, mely 
:érlelhetlen súlyával azokra fog nehezedni, a kiket 
> annyira szeretett, . kikért ő fáradott, a kikért ő 
lolgozott, a kikért ő minden földi örömektől magát 
megfosztotta, a kiket ő most el fog hagyni és a kik- 
ek e földön most nem lesz többé senkijük és sem- 
aijök 1

Lelki szemei előtt fel tárulnak a jövő borzadá- 
/os képei. JegesűlŐ tekintete előtt látja úgyis öröm- 
.‘len földi léte egyetlen boldogságát, szegény ártai- 
n gyermekeit.

Látja, hogy ők éheznek, és hogy senki nekik 
myeret nem ad ; látja, hogy ők fáznak és hogy senki 
ekik hajlékot, ruhát nem ad ; látja, hogy ők bete
lt, és hogy senki őket nem ápolja.

Látja, a mint az ő gyermekeit, az emberiség 
lakjai a társadalom kitaszítottjai, iszákos naplopók, 
nosztevők, ez emberi képpel bíró vadállatok, kör
űk közé ragadják, hogy belőtök magukhoz hasonló 
ítkozott lényeket alkossanak.

Látja, a mint gyermekei fagyban, hidegben, ron- 
os foszlányokban, mezítláb, reggeltől estig utcza- 
kon koldulnak, nem hogy azon összekoldult pár 
ijczárból éhségüket csillapíthassák, hanem, hogy 
vielen lélekgy tikosoknak jövedelmi forrásul szol

gáljanak, odavetett ételmaradékokért és egy pincze- 
odu sarkában penészes szalmából álló fekhelyért !

Látja, a mint rúgják, verik, ütik, kínozzák őket, 
ha nem koldultak eleget össze.

Látja, a mint tanítják őket lopni és mint irtják 
ki belőlök a jó hajlamokat, mint képezik ki őket go
nosztevőkké.

Látja, a mint gyermekei után becsukódnak a 
börtön vasapai, hogy ismét kinyíljanak a bitófa előtt 1

És a nép embere elborzad, hajai égnek meredn k !
A szegénynek még halálos verejtéke is pokoli 

kin és gyötrelem I
De egyszerre, mintegy varázsütésre, homloka 

kiderül, a bo dogság halvány pírja borítja el arczát 
s szerencsés napok emlékei töltik be lelkét 1 !

Feltárulnak előtte a mult képei, az öröm nap
jai, maga előtt látja ártatlan kis gyermekei öröm és 
boldogságtól sugárzó arczait, a mint a szüleitől ka
pott, fáradságos munkával szerzett uj ruhának vagy 
játékszernek örülnek, a mint csevegnek, a mint tér
dein játszanak 1

És a szegény haldokló most boldog !
De boldogsága csak rövid !
A kérlelhetlen csontember, kinek a neve : halál, 

hajléka küszöbére tette lábát.
Reá mutat kezeivel és- azt mondja neki: Kövess!
De e hangot ő nem hallja.
Más hangok ébresztik fel álmaiból ! Síró gyer

mekei könyörögnek ; Apa, adj enni !
E szavak, e könnyek, — ezek a végső döfések 

ezek az ő utolsó perczei !
Hidegülő kezeivel szivéhez kap, utolsó fohászá

val irgalomért kiált fel istenhez, reszkető kezekkel 
áldja meg szegény gyermekeit és a szegény ember 
jobb létre szálló lelkét a nyomor, az Ínség, a rom 
lottság, a bűn gunykaczaja kiséri : a kiket szerettél, 
azok most enyémek ! !

* T
A végső nyomor küszöbeit, a romlottság tanyáit 

keresi fel azon egyesület, melynek neve : „Klotild ■ 
szeretetház,“ hogy az ínség, a bűn karmai közül ra
gadja ki e végkép elhagyott 5—6 éves páriákat.

Nem teszünk különbséget, hogy éhség nyonor 
és hidegtől halvány ajkaik minő vallás imáival fo
hászkodnak könyörül étért.

Vallás- és nemzetiségi különbség nélkül tesz- 
szük reájok kezeinket és e kezek áldást hoznak.

Hat éves koruktól 16 éves korukig intézetünk
ben teljes ellátásban, a leggondosabb, legczéliránvo 
sabb, az egész életre kiható nevelésben részesítjük.

Midőn 16 éves korukat elérték, gondnokot ne
vezünk ki számukra és további kiképzés végett a 
legtekintélyesebb iparosoknál helyezzük el őket, meg 
nem szűnvén teljeskoruságukig szükség esetében se
gélyezni és atyailag gondoskodni róluk.

O emberbarátok ! Azon csekély összeg, a mit 
e sorsjegyek elfogadása által a jótékonyság oltárára 
áldozni fognak, sok könnyet fog szárítani, nagy és 
sok emberi nyomoron fog segíteni és sok elhagyott 
emberi lényt fog az elhagyatottságtól, a végső rom
lottságtól megmenteni, a nyomor vészteljesen sújtó 
és öldöklő karjaiból kiragadni.

E kisorsolás anyagi eredményétől fog függni, 
hogy hány elhagyott lényt fogunk intézetünkbe még 
felvehetni és az emberiségnek megmenthetni. Adja 
Isten, hogy ez eredmény minél fényesebb legyen ! , 
Weisz Remit Ferencz, kir. tanácsos, a Ferenc 
Józsefrend lovagja, a „Klotild-szeretetház“ társelnöke. 
Rostaházy Bíálmáu, Budapest-krisztinavárosi plé
bános, országgyűlési képviselő, a „Klotild-szeretetház“ 
társ-másodelnöke. JLwyag Falk IS a vas-
korona, a Ferencz József- és a franczia becsület
rendek lovagja, a „Klotild-szeretetház“ pénztárnoka. 
Bír. Síisíter Béla, a „Klotild-szeretetház“ titkára.

Közigazgatási és jogi rovat j
— Rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyve. 

Felvétetett 1885, év julius hó 10-én d. u. 3 órakora 
városház tanácstermében.

Jelenvoltak : Elnök-polgármester Novák Ferencz, 
tanácsos : Roska József és Sárdi Miklós, jegyző : 
Berdgyán Miklós, pénztárnok : Berek Károly, ellenőr: 
Csecskedi József, számvevő : Szász Ágoston.

Képviselők : Dr. Náthán Bernáth, Kovács Soma, 
Fábián Sándor, Hilász Jakab, Csucsi József, Popp 
György, Reisz József, Btruch Albert, Kohn Ilyés, 
Körner József, Kolosi Antal, dr. Mohay Sándor, dr. 
Reiner Zsiga, Bányai Károly, Jakabfy Albert, Ko
vács Imre, Lobstein Antal és Joksmnn NindoY.

I. Közgyűlés elnök előterjesztését örvendetes 
tudomásul veszi megyei|főispán, mit. br. Kemény Kál
mán városunkba jövetele alkalmával! fogadtatását il
letőleg és a fogadtatás! programú előkészítésére pol

gármester elnöklete alatt dr. Mohay Sándor és Pop 
Györgyöt nevezi ki.

2. Közgyűlés, elnöknek előterjesztésére, a 
..Magyar Közművelődési Egyesület“ tagjává 
akarván beiratkoznia közpénztárból 200 frt pénz
összeget szavaz meg.

3. Közgyűlés Jenei István rendőr-kapitány által 
kért hat heti szabadsági időt engedélyezi és helyet
tesítésével a polgármestert bízza meg.

4. Elnök-polgármester Novák F. ajállja s a köz
gyűlés elé terjeszti az alsófehérm. alispán által 5226. 
1885. sz. a. leküldött Gyfehérvár város képviselő tes
tület által még [880-ban (jul. g.) tartott közgyűlésé
ben hozott tanácskozási ügyrend pontját mint 
nem idő szerint kihagyni, — mibe a közgyűlés be- 
léegyez és a tanácsot bízza még az ekép módosítot
tat felterjeszteni.

5. Közgyűlés a közpénztár satöbbiéit vizsgálatá
ról! jelentést örvendetes tudomásul veszi, azonban a 
20 frt yö/A kr. készletre (mely többletnek találtatott) 
nézt az ügyállás kitisztázását és kiderítését rendeli el.

6. Elnök a volt nemet várközönség vagyonából 
egy Gyfehérvártt felállítandó ipariskola javára 4000 
forintról szóló mult évben hozott min. rendele
tet, melynél fogva zen öszszeg átlagosra fel nem 
használható, és hogy ezen alap rendeltetése, becslése 
és felhasználása módjáról egy részletes kezelési sza
bályzatot készíteni rendel. — Közgyűlés e rendeletet 
tudomásul veszi és a szabályrendelet "elkészítésével 
a tanácsot bízza meg, — úgy a 4000 írtnak takarék- 
pénztárilag leendő elhelyezésére, mint pedig elegendő 
biztosíték melletti gyümölcsöztetését illetőleg.

8. Közgyűlés a .gyulafehérvári ipariskola tanári 
karának 1885. jum 11-én tartott zárértekezletéről fel
vett jegyzőkönyvéből meggyőződést szerezvén, hogy 
188’ ó évről az ipiriskola III. osztálya is megnyi- 
t tudó lenne, ezen III. osztály és a szükséges tanári 
a.lo n.is felállítását jóváhagyja, valamint az előkészítő 
osztályúik kétfelé osztásába és beleegyez, és az 
ezekre szükséges kiadások fedezését a jövő évi költ
ségvetésbe telvee.idanek rendeli, — az igazg. tanár 
Aved Já<ó aital beadott szímtdás kifogástalanul el- 
fagadtatik s felmentetik, miről számítoló tanács ut
ján értesítendő.

8 Közgyűlés t. ügyész Cirlei Mihály által kért 
hit heti szabadságot ezennel megadja, ez idő alatti 
helyettesítésével pedig tanácsot bízza meg.

g. Közgyűlés kérelmes Takács Mihilyné sz. 
Etédi Ágnes részére a szegények pénztáralapjából 2 
frt. havi könyorado nányt egymást követő sorrend 
szerint megszavazza.

10. Közgyűlés kérelmes Bilis Istvánná szül, 
Pap Katalint kegydij megadása iránti kérésével el
utasítja és annak tudomásadására kebli tanácsot bíz
za meg.

I i Közgyűlés, elnöki felajánlatra, miután a he
lyi volt német vár község pénztári ügyének végle
ges letárgyalására f. julius hó 17-én főispán elnöklete 
alatt a kiküldött bizottság egybeülend és egyik kine
vezett tag, Aved Jákó, e városból távol van, helyet
tesül tanácsos Roska Józsefet nevezi ki, miről taná- 
csilag érte-itendő.

Ezzel a jkönyv felolvasás és helybenhagyás után 
hitelesítve alálrattatott és bezáratott.

H G Y E S.
— Főispán, mt. Síeaiény Eíálmán báró 

e hét csütörtök napján városunkba érkezése alk.al- 
mávali fogadtatásának főbb pontozatjai a kővetkezők : 
I. Délelőtt fél tizenegy órakor a városi képviselő
testület összejövetele a tinácsház nagytermében. — 
2. Bevonulás alkalmával tűzoltó-zene a Hungária 
szálló előtt. — 3. Főispán fogadtatása a Hungásia 
szálló dísztermében a helyt székelő összespaatóságok 
által. — 4. Este fáklyásmenet.

,— Nyilvános számadás. A gyulafehérvári 
illetőségű egyetemi polgárok által az „Erdélyrészi 
Közművelődési Egylet“ javára 1885. évi julius 4-én ren
dezett nyári tánczmulatság bevétele: jegyekből 124 frt 
68 kr. kiadása 123 frt 68 kr. Felülfizetések : Mélt. 
Barts Ferencz 2 frt. Vultesan Vilmos 2 frt. B. O. 1 
frt. Kurtag Samu 1 frt. Weisz Ede 1 frt. Összesen 
7 frt. Tiszta jövedelem 8 frt. Fogadják e nemesszivü 
adakozók a bizottság köszönetét. Gyulaié térvárt: 
1885. julius 13-án.

— Jenei E'ilváaí rendőrkapitány ur e hó 3-án 
tartott városi közgyűlésen 6 heti szabadságért folya
modott, mit a közgyűlés egyrészt engedélyezve, más
részt Novák Ferencz polgármester -urat bízta meg 
elsőbb! helyettesítésével. Mint értcsü ünk a polgár- 
mester ur tanácsos Roska-József személyében he
lyettesítette a szabadságra távozó rkapitány úrit, mi 



megint csak amellett tanúskodik, hogy polgármeste
rünk meg tudja választani embereit. A szabadságra 
távozó rkapitány urnák pedig kívánjuk, hogy lelje 
meg teljesen egészségét és erejét.

— Folyó hó 4>éia a „Nap szálló“ kertjének 
arénájában a „Közművelődési Egylet“ javára Fuchs 
Nándor igazgatása alatt tartott gyermek-műkedvelői 
előadás úgy anyagilag mint erkölcsileg kitünően 
sikerült. Az igen díszes közönség zsúfolásig megtöl
tötte az arénát. Az anyagi siker közel 50 frt, — mi 
tekintve az olcsó helyárakat, igen tekintélyes összeg. 
A szereplők bámulatraméltó ügyességgel fogták lel 
szerepüket s számos kihívásban, valamintélénk taps
ban részesültek különösen Reiner Jancsi, ki érett em
bernél is nem eléggé méltányolható verv-vel adta 
szerepét, Duducz Kati, Csia Irma s Fuchs Feri, mely 
utóbbi egy igazgatói állással okvetlen járó bokros te
endők daczára, a ráért szerepe jó betanulására, Da
rabont Gabi, s úgy többiek. Szolgáljon az élért anya-' 
gi, erkölcsi siker a kisded műkedvelők buzdításául. 
Az anyagi siker részletes kimutatását, valamint a 
a nemes felülfizetők névsorát, csak jövő lapszámunk
ban fogjuk hozni.

— KössóneeÉtel veti ük a következő meghí
vót : Az „alvinczi dalkör“ Székely Lehel vezetése 
alatt Alvinczen, 1885. jul. hó 19-én a Galamb czimü 
vendéglő termében az Érd. Magyar Közművelődési 
Egyesület javára dalestélyt rendez, melyre t. ez. tisz
telettel meghivatik. —Müsorozat: I. szakasz. t.„Ima“ 
Kreutzertől. Énekli a vegyeskar. 2. „A kultur egyle
tek hivatása“ irta és felolvassa : mit. Gondol Dániel 
ur. 3, „Népdal.“ Énekli a férfikar. 4. „Hymnus az 
éjhez.“ Beethoventől. Énekli a vegyeskar. — II. Sza 
kasz. I. „Szózat.“ Mester KárolytóL Énekli a ve 
gyeskar. 2. „Az úri hölgyhöz.“ Vörösmarty Mihály- 
tól. Szavalja Péterfty Árpád ur. 3. „A szatócsok.“ 
Bartalics Istvántól. Énekli a férfikar. 4. „Induló.“ 
Énekli a vegyeskar. Bementi dij: I. helyi 50 kr. II 
hely : 30 kr. gyermekjegy : 10 kr. Felülfizetések a jó 
és nemes czél érdekében köszönettel vétetnek. Je
gyek előre válthatók t. Butyka Dani pénztárnok ur
nái. Kezdete 8 órakor. Ddestély után táncz.

— ISyilt kérelem. Két hét múlva leend váro
sunkban az orsz. vásár, s reméljük, hogy mint ren
desen, úgy ezúttal is igen látogatott lesz. Igaz ugyan, 
hogy az utóbbi években igen sok zaklatásoknak voltak 
különösen az eladók kitéve, részint az állatorvosok, ré
szint már ezen alkalmakat kizsákmányolás céljából vár
va várók részéről, no, de óhajtom és hiszem is, ez 
nem igen sokakat fog éppen a mi városunktól visz- 
szatartani, hisz másutt is találkoznak e mizériákkal, 
a különbség legfeljebb a személy s az elbánás módjában 
áll. De ez alkalommal mégis egész biztonsággal számí
tunk igen nagy látogatottságra. Számítunk különösen 
igen látogatott állatvásárra; és pedig azért, mert ta
karmány ez évben kevés van, és sarjura sincs valami 
nagy kilátásunk, a legelőn pedig a mostoha időjárás 
miatt szintén nem tartható el a barom. Számítunk 
igen látogatott kézmü és termény vásárra is; hisz a 
vásárokra utasított népnek ez a legkedvezőbb bevá
sárlási ideje. De nem azért szólaltunk fel jelen czikk- 
ben, — hogy ezt tudassuk ; — hanem egye
dül, hogy városunk tkts rendőrkapitányságának b. 
figyelmét — és az ezáltal — reméljük — okvctetle- 
nül kihívott tevékenységét — egy szomorú körül
ményre rávezessük. Városunkban ugyanis ember
emlékezet óta minden országos vásár alkalmával 
annyi koldus üti fel tanyáját, hogy a merre csak for
dulunk, szemünk mindenütt rájuk akad. A jótékony
ság szép és nemes erény, igyekezzék is azt mindenki 

I erejéből telhetőleg gyakorolni, valamint nem vehet
jük rósz néven, ha az arra szorultak a szerencséseb
beket annak gyakorlására megindítani igyekeznek. 
De igenis rósz néven vesszük, ha a megindításra oly 
módokat használnak, melyek minden érzékeny sze
met, fület sértenek, értjük, ha fekhelyes testüket, 
piszkos, nyomorék tagjaikat mutogatják és kántálnak, 
csuszkáinak stb, ilynemű már ismert módokat hasz
nálnak. Ha még ezt a városon kívül tenné, hát hagy- 
ján, de teszik azt a legnépesebb és a leglátogatot 
tabb helyeken, mindezt természetesen a tkts rendőr
kapitányság tűrése mellett, a közönség nem épen nagy 
lelki épülésére. S ha most még hozzávesszük, hogy 
e szerencsétlenek nem épen aesteticus fekhelyei gyak
ran addig maradnak eltakarittatlanul, mig a szél 

-azokat el nem szórja rózsája minden irányában, meg 
hogy e szerencsétlenek rendesen még egy titkos ipart 
is űznek; mely minden emberre káros, a mennyiben 
azt közülök senki sem űzheti, indokoltnak tabáljuk 
alábbi legalázatosb kérelmünket, mely szerint: Ha 
tkts rendőrségünk — dicséretes és a pápa ő sztsé- 
gének megjutalmazása végett, ezennel legmelegebben 
ajállt — jószívűségből a törvény erre vonatkozó ren
deletéinek nem akarna érvényt szerezni azáltal, hogy 
a jelzett elemet a város területéről kitiltsa, úgy kér
jük, miszerint: hasson oda, hogy az egyének oly he
lyeken postiroztassanak és oly helyzetben, hogy leg

alább az ember idegzete az undorral határos érzel
mektől megkímélve legyen, hasson oda, hogy ez 
ázsiai (?) állapotok legalább egy kis európai mezt 
nyerjenek. Kérésünket a vásárt látogató nép érde
kében ismételten ajálljuk. (Beküldetett.)

—Egy aggasztó betegség, melyben mm 
talan osztály szenved. Ezen betegség jelenték
telen gyomorbajjal kezdődik, ha azonban elhanya- 
goltatik, kiterjed az egész testre, megtámadja a ve
séket, a májat, a mell mirigyeit,szóval az egész mi
rigy-rendszert, elannyira, hogy az általa meglepett 
valóban szomorú végzetnek van kitéve, mígnem vég
re a halál megmentendi kínjaitól. Ezen betegség igen 
gyakran más betegségekkel tévesztetik össze, de ha 
az olvasó az alább következő kérdéseket intézi ma
gához, akkor képes leend megítélhetni, , ha vájjon 
szenved-e ő ilyen bajban vagy sem. — Érzek-e ét
kezés után gyomornyomást, fíjdalmat, vagy légzés
nehézséget? Nem lep e meg bizonyos tompa, nyo
masztó érzés álmosságtól kisérve? Nem e sárgásak a 
szemei ? Nem-e gyűlnek reggelre az ínyen és foga
kon sürüs ragadós nyál, rossz szájíz kíséretében. 
Nincs-e a dugulás jelen ? Nem-e szédülök el, ha fek
vőhelyzetből hirtelen felegyenesedem ? A hugy ki
választása csekély és setétszinü-e ? s rövid állás után 
nem-e hagy ülledéket maga után ? Nem-e poshad 
meg az étel a gyomorban mindjárt az evés után, és 
nem-e Keletkezik puffadás és felböíTógés ? Nincsen-e 
gyakori szívdobogásom ? Ezen különböző kortüne
tek jóllehet nem lépnek egyszerre fel, de a beteg 
egymásután szenved azokban, azon mérvben, mint 
a borzasztó betegség előbbre halad. Ha a baj már 
régi, akkor rövid száraz köhögés lép fel, melyet ké
sőbb kiköpések követnek. A kor nagyfokú elöhala- 
dásával a felbőr piszkos, barna szint ölt és a keze
ket s lábakat hideg tapadós izzadtság borítja. A máj 
kóros állapotának előbbre haladtával csuzos fájdalmak 
állnak be, melyeknél a rendes gyógykezelés már tel
jesen sikertelen. Ezen baj emésztetlenségből vagy 
emésztési gyengeségből származik, melyet egy kis 
adag alkalmas gyógyszer bevételével elháríthatunk, 
ha azt mindjárt a kór felléptének kezdetén alkalmaz
zuk. Ennélfogva felettébb fontos, hogy a baj mind
járt legelső fellépésekor hdyesen kezeltessék, miután 
ekkor még egy kis adag gyógyszer is elegendő a baj 
orvoslására, sőt még ha már a baj befészkelte volna 
is magát, a valódi helyes gyógyszerrel még akkor 
is mindaddig fel nem kellene hagyni, mig a baj leg
kisebb nyoma is el nem tűnt, mig az étvágy ismét 
vissza nem tért, s az emésztési szervezet ismét tö
kéletesen helyre nincs állítva. — Ezen betegség el
len a legbiztosabb s leghathatósabb szer elvitázhatla- 
nul a „Shäkcr-kivonat,“ növényi készítmény, mely az 
alább felsorolt gyógyszertárak mindegyikében meg
szerezhető. Ezen kivonat a bajt alapján támadja meg 
s azt gyökerestől kiirtja a testből. Oly egyéneknek, 
kik dugulásban szenvednek a „Seigel-féle hashajtó
labdacsokra van szükségük, a „Shäker-kivonattal“ 
kapcsolatban, A Seigel-féle hashajtó labdacsok meg
gyógyítják a dugulást, elűzik a lázt és a meghűlést, 
megszabaditnak a főfájástól s elfojtják az epekiöm
lést, Ezek a legbiztosabb, legkellemesebb s egyszers- 
mint a legtökéletesebb labdacsok minden eddig ké
szítettek között A ki ezekkel csak egy kísérletet is 
tett, azok használatát bizonyára nem fogja abban 
hagyni. Enyhédeden és minden legkisebb fájdalom 
előidézése nélkül hat. Ara egy palaczk „Sháker-féle 
kivonatnak,“ 1 frt 25 kr. 1 doboz „Seigel-féle has
hajtó labdacsoknak“ 50 kr. Magyarországi főraktár : 
Budapesten, Török József gyógyszertárában király- 
utcza • 12. — Gyulafehérvárit : Fröhlich Oyiihi 
gyógyszertárában.

NYÍLTTÉRI)
A gyfehérvári egyetemi polgárok által f. év és 

hó 4-én rendezett nyári tánczmulatságon azon saj
nos tapasztalatra jutottam, hogy a rendezőség nem 
részesítette a meghívott vendégek egy részét azon 
előzékenységben, a melyet tőlük, bár ki is, az il
lem megsértése nélkül, méltán megkívánhatott vol
na. — S igy a többek között csekély személyemet is 
azon sors érte.

Nem mondom — nem is kívánja senki, hogy 
mindenkit egyformán a legnagyobb hódolattal ün
nepeljenek, de szó nélkül az sem hagyható, hogy 
egyeseket egészen figyelmen kívül hagyjanak.

Én részemről nem csinálok sokat a fehérvári 
mulatságokból, sőt — úgy szólva semmit, sem azon 
néni töröm a fejem, hogy milyenek az emberek — 
vagy milyen a mulatság ?

S mivel kár az időt oly dolgok szellőztetésé
vel vesztegetni, melyet ez ügyre vonatkozólag meg 
tennem kellene, hogyan lelkesül, és milyen szívvel 
távozik az ember az ilyen fehérvári mulatságokról, 
hogy azok örök emlékűek maradjanak?!

Ezeknek bonczolását, azaz kritizálását másszak- 
avatottabbak tollára bízom, mert nő vagyok; sköny- 
nyen nevetség tárgygyá tehetnének és nekem szivemen 
kellene azt viselnem.

S igy abba hagyva, ezen nyugalmas okoskodást, 
— áttérek más tárgyra.

A fentebb említett mulatság utáni napokon ér
tésemre jutott azon sajnos körülmény, mintha cse
kély személyem több családokkal együtt, a meghis 
vandók közül az egyetemi polgárok által, készakar
va, kihagyva lett volna.

Az ügynek tisztázása végett levélben megkeres
tem Körösi János urat, mint az egyetemi polgárok 
között egyetlen ismerősömet, s abban kérdést intéz
tem hozzá, mi alappal bir a fennebbi állítás?

Annyival is inkább jogosnak véltem ezen ké
résemet, mivel a mult évben, daczára annak, hogy 
az egyetemi polgárok között ismerősöm nem volt, 
mégis szerencsés voltam meghívásban részesülni, és 
igy a rendezőség részéről méltónak is találtattam a 
meghívás ra.

Minthogy pedig én, jelenleg sem vagyok más, 
mint aki a műk évben voltam, nem tudom az okát 
magamnak megmagyarázni: s igen feltűnő és meg- 
foghatlan előttem az, hogy mi oknál fogva történ
hetett, — hogy minden igaz ok nélkül, szánt-szán
dékkal valamel}’’ társaságból kirekeszszenek.

Nem tudom kinek a becsmérlése és rágalmazása 
bírhatott erre nézve döntő befolyással, hogy az én 
szeplőtlen nevem sárba tiportassék ? !

Minélfogva megkértem Körösi urat, hogy mond- 
ja meg, illetőleg nyilatkozzék, kitől eredett ? s ha 
vonakodnék, kényszerítve erezném magamat arra, 
hogy a rendezőséget vonjam kérdőre, — mire néz
ve készt engem ezt tenni önérzetem, és mocsoktalan 
jellemem, melyhez a gyanúnak még legcsekélyebb 
árnya sem férhet.

Kérésemre eléggé megnyugtató és békítő vá
laszt nyertem, de felhozta azt, hogy vannak egye
sek, a kik nem nagy kímélettel viseltetnek irányom
ba, s a legundokabb rágalmakkal illetnek, s meg
jegyzi, hogy a kik ismernek, úgy sem hiszik el, és 
csak megtorolják az ily rágalmazókat; szép ez, fele- 
baráti szerctetből, köszönöm, — de az ilyen kegy
ben részesülni nem akarok, annál kevésbé, mert én 
semminemű rágalomra okot sohasem szolgáltattam.

S azért nem is tűröm, hogy engem bárki is 
rágalmazni merjen, mert életem nem olyan, hogy az 
legcsekélyebb árnyat is vethetne, mely által az em
berek és a társadalom megvetését kiérdemelném.

Olyan, ki könnyelmű, csapongó- és kalandos 
életű, érdemes az emberek megrovására és megve
tésére, — s nem számíthat arra,< hogy tisztességes 
emberek társaságában részt vehessen.

De nekem tisztelet! .. Én egy férfit ismertem 
csak ez életben benső viszoaynyal, kit Isten és 
emberi törvény kötött hozzám, s kinek nevét most 
is tisztességgel viselem.

S ezért, a fennebb elősoroltaknál fogva, senki
nek sem áll jogában és nem szabad engem rágal
mazni. s ha mégis teszi, akkor én is nyíltan ki me
rem mondani az illetőről, hogy: „szemtelen, hazug, 
minden becsilletérzésből kivetkezett jellemtelen gazem
ber“ ki mások előtt ártatlanul akar engem com- 
promitálni, aljas szándék, irigység, ellenségeskedés, 
vagy roszindulatból.

Becsületem és mocsoktalan jellemem megvédé
se érdekében bármikor, és jogosan felléphetek, ha 
ezt a szükség megkívánja, ezt önérzetem parancsol
ja, mert nincs okom ez életben senki előtt pirulni.

Személyesen kívántam volna az olyan aljas râ
gâim izóval törvényes utón végezni, de hihetőleg az 
ezen ügyből kifejlődhető kellemetlenségek szempont
jából, s lehet, hogy úgy az illető, mint az én sze- 
mdyem iránti kíméletből is. még eddig mindenki 
vonakodott nekem megmondani, hogy kik és mivel 
rágalmaznak engemet.

Minthogy engem a rágalmaktól megkímélni nem 
akarnak, én sem kímélem a fentirt czimeketaz olya
nokra kimondani.

Gyulafehérvár, 1885. jul. 14.
özv. Xagy Károlyné.

*) Az ezen rovat alatt megjelenő csikkeknek sem alakja sem 
tartalmáért a szerkesztőség felelőséget nem vállal.

Felelős szerkesztő:

ISSEK UTZ JÁNOS.

Sz 1936—1885. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvszék mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Girbovean George sós
pataki lakos végrehajtatónak Oarga Anna szül. He- 
tiegan illetve örökösei Oarga Nikulai sóspataki lako
sok végrehajtást szenvedő elleni 10 frt 8 kr. tőke
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
gyulafehérvári kir. járásbíróság területén a sóspataki 
határon fekvő, a sóspataki 107-ik sz. tjkben Azalatt 
17. 18,-rsz. 248 sz. tjkben Azalatt 1, 2. 3. gr. a. 249 
sz. tjkben Azalatt 1 r. 250. sz. tjkben Azalatt 1. 2. 
3. 4. 5. 6. 7. r. a 251 sz. tjkben Azalatt 1. 2. r. a 
252 sz. tjkben 1 rsz. 1030% hrsz. 18 frt becsértékü 
fekvőre az 1881. évi LX. tcz. 156. §. a és <1 pontja 
értelmében végrehajtás alatt nem álló felek Oarga 
Vaszilie, Girbovean George, Csóka George, Hecze- 
gán .Inon, Muntyán Juon és Oarga Juon hányadára 
is összesen 522 frt. becsárban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi 
évi szeptember hó 5-ik napján délelőtti 9 órakor a 
tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árve
résen megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának io°/0-át készpénzben, vagy az t88t. évi 
LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó t-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügymlnisteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 188t. évi LX. t. ez. 170. §. értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. — 
A gyulafehérvári kir. törvszék mint telekkönyvi ha
tóságnak 1885. évi junius hó 23-án tartott üléséből. 

A kivonat hiteléül.
IMbolyi Ferewex. kiadó.
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